



教我如何不想她

中共常州市委宣传部 常州市文明办 发布
常州市公益广告创作中心设计

打造常州发展新质生产力的“重要窗口”

——写在常州国家高新区成立32周年之际



□本报记者 吴燕翎 谈必行 徐蕾 姚婕
通讯员 谢佳妮

常州的万亿之路，是改革开放壮阔全景的生动缩影。常州国家高新区，作为全国首批国家级高新区之一，因改革而生，因改革而兴。

成立32年来，常州高新区已下辖1个省级开发区和5个镇、5个街道，面积从5.63平方公里扩大至508.91平方公里，人口从当年不足1万人增加至90.29万人。去年，全区地区生产总值突破2100亿元，地方一般公共预算收入超144亿元。截至目前，实际使用外资总量累计达158亿美元。

“发展出题目，改革做文章，努力把‘高新定位’干成‘高新地位’。”常州高新区党工委书记、新北区委书记周庆表示，在“创新、开放、大气、包容”的高新区精神指引下，常州高新区将锚定高质量发展

展，用好改革“关键一招”，全面落实“532”发展战略，加快打造常州发展新质生产力的“重要窗口”。

向高而攀 产业提质

大运河常州段由奔牛九里入境，哺育了璀璨的运河文明。在这里，“两特三新一智能”六大主导产业拔地而起。

每分钟就有一辆新能源汽车从这里下线，“驶”向全球。2023年，比亚迪常州基地产值超440亿元，产量突破30万辆。以比亚迪、北汽重卡等整车企业为引领，常州高新区集聚链上企业近3000家，新能源汽车及汽车核心零部件跨入千亿产业集群。

梅特勒-托利多作为常州市第一家中外资企业，在常州高新区先后投资建设3家工厂，年销售额从1988年的870万元增长到2023年的37亿元。它

的扩张裂变，是常州高新区产业提质加速发展的缩影，并生动讲述着对外开放、融入全球“朋友圈”的故事。

营造“厚积薄发”的产业环境、“草木蔓发”的创新环境、“千帆竞发”的实干环境，常州高新区目前拥有制造业单项冠军8家、国家级专精特新“小巨人”45家、省级“专精特新”中小企业304家。全球68个国家和地区的跨国公司在此设立了超2100家外资企业，其中36家世界500强企业投资了52个项目，数量居全市第一。

向新而进 科技加码

因开放而生，因产业而兴，因创新而强。常州高新区持续加码投入创新资源，激活创新“第一动力”。

作为全市合成生物产业主要承载地，常州高新区已集聚合成生物企业(项目)40家(个)，占全市总数的50%。今

年以来，南师大常州合成生物学产业研究院获批江苏省合成生物技术工程研究中心、新落户赛桥生物、中合基因等优质项目14个，全区力争推动合成生物产业的产值在2027年突破300亿元。

积极探索“一平台一产业”模式，加快打造具有国际竞争力的战略性新兴产业集群。长三角碳纤维及复合材料技术创新中心、光伏科学与技术国家重点实验室等14家重点平台，构建了从基础研究到实验开发、再到应用推广的全链条创新生态。越来越多的“从0到1”“从1到N”的核心技术成果，走出实验室，落地生“金”。

近年来，常州高新区获评国家科学技术进步奖9个，实现规上高新技术企业研发机构覆盖率达86.4%，拥有独角兽企业1家、潜在独角兽企业17家、瞪羚企业164家。(下转2版)

市十七届人大常委会举行第十九次会议

听取和审议今年以来政府工作情况报告

本报讯(陈陈 芮伟芬)8月27日，市十七届人大常委会举行第十九次会议，深入学习贯彻党的二十届三中全会精神，听取和审议市长盛蕾作的今年以来政府工作情况的报告。市人大常委会主任白云萍主持会议。

常委会组成人员46人出席会议，出席人数符合法定人数。

会议强调，要切实把思想和行动统一到党的二十届三中全会精神上来，进一步强化把“两个确立”转化为做到“两个维护”的政治自觉，强化把人大工作放到推进中国式现代化的大背景下定位和谋划的思想自觉，强化围绕中心服务大局的行动自觉，在市委的坚强领导下守

正创新、稳中求进，以高质量立法保障改革和法治相统一，以高效能监督、高水准决定助推改革任务落地见效，以高水平代表工作凝聚改革攻坚的强大合力，积极助力全市发展改革大局。要全面准确把握人大领域改革任务，聚焦加强人民当家作主制度建设和深化立法领域改革，努力探索更多“首提”“首创”“第一”“唯一”，形成人大领域改革的常州做法，为奋力写好中国式现代化常州答卷作出人大贡献。

市政府工作报告指出，今年以来，市政府在市委的坚强领导和市人大的有力监督支持下，牢牢把握高质量发展首要任务，迎难而上、积极作为，因地制宜加快培

育新质生产力，有效应对各类风险挑战，经济运行总体平稳、稳中有进。上半年完成地区生产总值4773.2亿元，同比增长5.6%，其中二季度单季增长6.1%。全省第四，高于全省平均0.7个百分点；1—7月，完成一般公共预算收入473.2亿元，同比增长2.9%。增速全省第二，税比85%、全省第一；工业开票销售增长4.7%、苏南第二。“万亿之城再出发”迈出了坚实有力的第一步。市政府将深入贯彻落实党的二十届三中全会精神，坚持稳中求进总基调，完整准确全面贯彻新发展理念，深入实施“532”发展战略，持续巩固和增强经济回升向好态势，交出“万亿之城再出发”开门红的高分答卷。

会议书面审议了市政府关于常州市2024年上半年国民经济和社会发展计划执行情况的报告、关于常州市2024年上半年预算执行情况的报告，听取了市人大常委会相关工委关于上半年经济运行、农业农村、教科文卫、环资城建四个方面的调研报告。

会议听取了关于《常州市科技创新促进条例(草案)》审议结果的报告，对条例草案修改稿进行了第二次审议；听取了关于《常州市地下管线管理条例(草案)》《常州市居家养老服务条例(草案)》的说明及审查意见的报告，对两个法规草案进行了首次审议。

市人大常委会副主任韩九云、方国强、许峰、陈正春、戴士福，党组成员徐新民和秘书长高宏华出席会议。副市长蒋鹏举、市中级人民法院院长曹志明、市检察院检察长陈兴生，市监委负责同志，各辖市区人大常委会负责同志，市政府相关部门主要负责同志，部分市人大代表列席会议。

苏台青年艺术家书画交流活动走进常州

本报讯(谢维娜 台联轩)8月18日至21日，2024“两岸一家 大美江苏”苏台青年艺术家书画交流活动走进常州。全国台联副会长、江苏省台联会长邹振球，常州市委常委、市海外联谊会会长杨芬出席活动。

本次活动由江苏省台联、常州市台联、台湾江苏同乡会联合主办，也是第四届海峡两岸青年文化月的分场活动之一。来自台湾江苏同乡会、台湾中华书道学会、宜兰县兰阳美术学会等团体的41名台湾青年书画艺术家来常交流并座谈。之后，交流团还将赴无锡和苏州参访。

4天里，台湾青年艺术家在青山绿水间领略溧阳产业发展与生态保护相得益彰的做法，了解溧阳天目湖与台湾南投日月潭作为“两岸姊妹湖”结对交流的流程。(下转2版)

武进常态化开展“月旦评” 强化干部全方位分析研判

本报讯(唐文竹 周力 常组宣)“今年5月至目前，我们已经走访调研了8个区级机关、9个镇(街道)和3个区属学校；召开了6次研判会议，对3个区级机关、7个镇(街道)进行了深入透彻的研究评价。”武进区着眼区域发展需求，结合届中评估、结构调优等要求，创新建立干部工作“月旦评”制度，常态化深入区级机关各部门、各板块开展走访调研，每月不定期召开集体研判会议，对走访单位领导班子运行、班子成员履职等情况进行全方位剖析“会诊”。

所谓“月旦评”，是东汉时期点评时人的一项活动，曾发挥过针砭时弊的重要社会作用。此次武进区效仿故实，正是希望通过这项措施能更加全面深入地了解和评价干部和班子情况，不断提升选人用人科学化水平。

武进区计划每年深入开展区级机关、镇(街道、开发区)走访工作，扎实做好“三谈三听三访”，即单位主要领导必谈，班子成员必谈，两代表一委员及有关干部群众必谈；听领导班子运行情况，听干部日常表现情况，听群众口碑评价情况；在项目走访、事情查访、人员回访中了解情况，充分、全面了解单位班子运行状态、干部队伍结构、年轻干部培养等方面的情况。在此基础上，整合梳理干部走访调研、职数编制、民主测评、季度

履职评议、监督管理等各类信息，“一单位一档”形成综合分析报告。同时，该区通过集体研判会议，全面理性分析存在问题，中肯提出评价意见，对各单位下一步干部选任计划形成综合研判结果。

强化结果运用，武进区将评价意见作为干部选拔任用、职级晋升、年度考核、评先评优等方面的重要依据，坚持严管与厚爱相结合，突出正向激励，依据综合研判结果，对工作勤勉、实绩明显的领导干部，结合平时工作表现，在培训教育、评优评先、健康休养、职级晋升等方面优先考虑。加强反向鞭策，对不敢担当、履职成效一般的干部及时予以提醒，督促整改提升；对不胜任现职或存在负面情形的干部，根据相关规定，经综合研判稳妥慎重作出处置。

万亿之城再出发
激励担当 奋进有为

□本报首席记者 姜小莉

8月22日上午，在江苏邦邦智能科技有限公司，几位研发人员正在测试一款新型低速自动驾驶轮椅。这台设备面向下肢功能障碍人群，可在医院、养老院以及家庭生活场景中实现低速自动驾驶，解决使用者出行不便的问题。

据了解，相较于汽车的高速自动驾驶，邦邦智能目前聚焦的低速自动驾驶技术场景更加复杂。原因是在这些场景中，缺少标志标线的引导，完全依托设备自身的识别和处理能力，对智能化程度要求更高。邦邦智能以“基于多传感器融合的智能轮椅自动驾驶解决方案的研发与产业化”项目，申报了2024年常州市科技计划产业创新科技支撑专项。据了解，这个科技支撑专项是今年我市新增设的。

党的二十届三中全会提出，要深化科技体制改革，深化科技评价体制改革，鼓励科技型中小企业加大研发投入。为了发现优质项目，精准支持企业创新，今年，我市科技部门围绕构建“1028”产业体系，加快发展新质生产力，推出多项创新举措：科技计划专项申报范围进一步扩大，并首次覆盖溧阳市；优化项目评估方式，进一步提升项目支持的优质度和精准度。

“在市科技计划体系中新增产业创新科技支撑专项，就是为顺应国家深化科技体制改革要求，突出关键核心技术引领，强化企业创新主体地位。”市科技局科技服务业处处长唐兆有说，新增设的专项，主要支持具有自主知识产权的重大科技成果研发和转化，促进科技创新和产业创新的深度融合，推动我市产业结构优化和向高攀升。经过评估择优立项支持的项目，市科技局将优先推荐参加江苏省“J-TOP创新挑战赛”等品牌活动，助力企业获取技术合作、项目融资等优质创新资源。

科技计划有的放矢地支持产业创新，让邦邦智能可以“放胆”在常州开展更深层次和更大规模的技术研发和产业化。

“我们正在加快智能网联、智能感知、周边态势感知等方面的协同创新，并加快辅助驾驶的优化，今年计划推出3—4款新产品。”邦邦智能总经理彭亮介绍，企业正在考虑在常州加大本地供应链的建设，实现核心供应商的本地化，满足产能不断提升的需求。截至目前，邦邦智能的自动驾驶轮椅类产品累计销量超过50万台。

目前，2024年常州市科技计划(产业创新科技支撑专项)申报已全部截止。从受理情况看，共有371个技术含量高、产业化前景好的科技项目申报，涵盖智能制造、合成生物、商业航天等多个产业领域，展现了我市广大企业在新技术研发领域积极的态度和雄厚的实力。

位于科教城的常州铭赛机器人科技股份有限公司，主要从事智能点胶机器人的研发和生产。随着半导体产业的不断发展，(下转2版)

有的放矢支持产业创新发展

——我市新增产业创新科技支撑专项

长荡湖市级湖长巡湖督查

本报讯(郑雨露 河长办)8月22日，长荡湖市级湖长、市委常委李文宏带领相关部门负责人前往长荡湖，针对水面浮萍、岸坡种植、沉船、养殖池塘清退等问题开展巡湖督查。

经过多年生态治理投入，目前，长荡湖富营养化等级由中度降至轻度，长荡湖物种数量由440种增加到759种。2023年，长荡湖湖区国考断面年均值首次优于湖库Ⅳ类水标准，湍饮饮用水水源地首次优于湖库Ⅲ类水标准，为近十年来最好水质。溧阳市养殖池塘清退涉及昆仑

街道、埭头镇、上黄镇、别桥镇4个镇(街道)，共计24203.43亩。2024年清退签约户497户，截至目前已完成签约493户，完成签约户数比例99.20%，完成签约面积比例99.02%。按照进度要求，今年年底将完成清退

李文宏表示，要高度重视饮用水水源地保护工作，巩固饮用水水源地常态化巡查工作机制，着力消除安全隐患，确保饮用水水源地生态环境安全；要进一步提高政治站位，强化问题导向，全力以赴、不折不扣完成清退任务，深化整治成效。

学习贯彻党的二十届三中全会精神

江苏有线常州分公司学习贯彻党的二十届三中全会精神

扛起宣传思想文化战线使命担当

本报讯(记者 龚勤)8月22日，学习贯彻党的二十届三中全会精神宣讲报告会在江苏有线常州分公司举行。市委宣讲团成员、市委宣传部的常务副部长汪忠泽作专题辅导。

汪忠泽以“深入把握改革精神积极推动改革发展”为题，围绕深刻领会全会及其《决定》的重大意义、总体把握进一步全面深化改革的部署要求，积极弘扬全面推进创新发展的改革精神三方面，对全会精神进行了深刻阐述。宣讲报告主题鲜

明、内涵丰富，为江苏有线常州分公司干部职工准确领会把握全会精神，自觉用全会精神统一思想、统一意志、统一行动，提供了精准指导。

与会人员纷纷表示，将以高度的政治自觉和强烈的责任意识，学深悟透全会精神，主动对标对表全会精神的重要阵地，努力种好基础业务“粮食田”，深入挖掘增值业务“资源矿”，尽心搭建高素质人才“蓄水池”，为常州“万亿之城再出发”贡献力量。